

彰显金融市场基础优势和内生韧性

2023全球资管中心排名上海居第六

本报讯(记者 杨硕)面对全球资产管理行业高速增长态势发生的现实转向,上海的资产管理中心建设依然充分彰显了金融市场的基礎优势和内生韧性。

昨天,由中欧陆家嘴国际金融研究院课题组编制的《2023全球资产管理中心评价指数报告》发布,上海在2023年全球资管中心综合排名中保持第六名。在业内专家看来,这得益于国内金融市场持续的高水平开放,头部资管机构资产管理规模的逆势增长,以及气候投融资资

点等制度创新的推进落地。

《2023全球资产管理中心评价指数报告》以多维数据为评价依托,客观呈现了全球资产管理中心的趋势特征和最新格局。与2022年相比,受资本流动以及ESG领域投资的景气程度影响,欧元区资产管理中心评分和排名普遍上升,亚洲地区则有所下跌。纽约仍以绝对优势领跑全球资产管理中心,巴黎一跃进入前三强,并以微弱优势超越伦敦。一方面,巴黎在股票市值、ESG ETF和债券发行等方面获得高

达30%—50%的涨幅;另一方面,自英国脱欧以来,伦敦股债市场资金流出趋势加剧,IPO数量锐减,叠加2022年英国养老金市场风险,开放式基金的净资产规模下滑明显。

值得关注的是,受益于上海资管市场持续开放,上海依然保持在第六位。首先,金融供给侧结构性改革持续丰富底层资产供给。2023年上半年,上海是IPO数量最多(62家)的全球资产管理中心,并上市了30年期国债期货、氧化铝期货、合成橡胶期货与期权以及集运指数(欧

线)期货等衍生品。其次,头部资管机构AuM逆势增长。截至2023年6月,以上海为总部的前五大资管机构AuM同比增速达23%,位居全球前列。第三,政策资源持续丰富。上海于2022年7月成为跨国公司本外币一体化资金池试点;同年8月成为气候投融资首批试点;截至2023年6月,上海已有59家QDLP和86家QFLP。

报告指出,银行理财净值化转型是当前中国资管市场最大的挑战,也蕴含了极大的机遇。2023年上半年,中国净值型理财产品存续

规模24.3万亿元,占比96%,理财业务规范化转型成效显著。中短期内,银行存款利率下行与居民配置结构调整调整为银行理财市场带来增量资金;金融供给侧结构性改革为银行理财市场带来增量投资标的。

随着另类资产在全球资产配置中比重上升,2023年3月国家发改委、证监会发文,加快推进REITs常态化发行。上交所公募REITs试点范围进一步覆盖到新能源领域,数量同比增长1.7倍,市值增幅70%,在亚洲呈加速追赶势头。

搭建全球科技创新交流合作的国家级平台

浦江创新论坛本周末拉开帷幕

本报讯(记者 马亚宁)由中华人民共和国科学技术部和上海市人民政府共同主办的2023浦江创新论坛,将于本周末拉开帷幕。昨天下午,记者从上海市科委举行2023浦江创新论坛新闻通气会上获悉,本届论坛主题为“开放的创新生态:创新与全球链接”,巴西为主宾国,湖北省为主宾省,将举办开幕式及全体大会、两场主题论坛、九场专题论坛、两场展示对接(首届全球创业投资大会、第四届全球技术转移大会)和两场发布会、“中巴之夜”等活动。

浦江创新论坛创设于2008年,以全球视野谋划和推动创新。本届论坛邀请嘉宾约300位,其中境外嘉

宾比例近40%。他们来自中国、巴西、美国、英国、德国、法国、塞尔维亚等32个国家和地区,以及12个国际科技组织。

自2012年起,浦江创新论坛创新创业分论坛已举办11届,吸引全球逾10万人次的极客、创客与创业者参与。今年,分论坛升级为全球创业投资大会(WeStart),搭建为项目“找”资本、为资本“找”项目的国际双创服务平台,锁定生物医药、人工智能、先进制造三大硬科技赛道。

围绕论坛“开放创新生态”主题,今年的全体大会将聚焦国际科技开放合作、开放创新生态建设,分享国际热核聚变实验堆、人类表型

组计划、大飞机全球创新合作等的最新进展和成果;科技部将组织“创新体系与科技评价”“区域创新发展”两场主题论坛,推进我国科技评价体系转型。

站在新起点上,浦江创新论坛将以“面向全球科技创新交流合作的国家级平台”为目标,紧扣“建设创新网络、把握未来趋势、培育青年力量”三大使命,重点实现前沿创新思想的“策源地”、世界科技发展的“风向标”、国际科技合作的“助推器”、全球创新人才的“引力场”、全球技术转移的“枢纽地”五大功能,更好服务上海国际科创中心和世界科技强国建设。

推进世博会文化博览区规划建设

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,构建结构完善、布局优化、品质卓越的卫生健康设施体系;推动区块链技术和产业创新发展;推进世博会文化博览区规划建设。

会议原则同意《上海市卫生健康设施专项规划(2024—2035年)》并指出,要坚持以人民健康为中心,贯彻“大卫生、大健康”理念,全力打造全球健康城市典范。要夯实基层医疗基石,因地制宜新建、改建一批社区卫生服务机构,配置符合社区特点、基层需求的设施设备,加快提升常见病、多发病的诊断、诊疗和转诊能力,做实家庭医生签约服务。要织密公共卫生网络,全面提升重大传染病监测预警和应急救治等能力,统筹做好“平急两用”设施的规划和运营管理。要打造顶尖医学高地,加快建设一批高水平临床专科,确保危重疑难病症诊疗水平始终走在全国前列,推进医疗数字化基础设施建设,更好为市民群众提供智慧医疗服务。

会议原则同意《上海区块链关键技术攻关专项行动方案(2023—2025年)》并指出,上海作为国内区块链技术创新高地之一,要把握发展趋势,发挥上海优势,加快推动区块链技术和产业

创新发展迈上新台阶。要夯实创新策源基础,加快布局建设一批高水平、引领性新型研发机构,聚力开展前沿理论研究。要构筑产业新优势,加快推进市、区、镇、村四级区块链基础服务平台建设,探索深化区块链技术在航运物流、电子商务、元宇宙等领域的应用,打造一批典型场景和标杆工程,培育更多具有核心竞争力的高增长企业。要全力推动内容监管、行业监管、金融监管协同,构建科学高效的监管体系。

会议原则同意《世博会地区文化博览区控制性详细规划》并指出,文博区是世博会地区最后一块成片开发的土地资源,也是中央活动区黄浦江沿线最后一块“大衣料子”。要按国际一流标准规划建设,用好历史建筑和世博场馆,彰显工业历史、红色遗迹与世博精神融合的文化底蕴,加快引进世界级的文博项目,打造“人文之城”的新承载空间。要坚持把最好的资源留给人民,充分听取意见、凝聚共识,建设高标准公共设施,提供高质量公共服务,打造高品质公共空间,打造“人民城市”的新实践样本。此外,要强化滨江整体风貌设计,打造富有特色的建筑,呈现优美经典的天际线。

会议还研究了其他事项。

龚正主持市政府常务会议,还研究构建卫生健康设施体系、区块链关键技术攻关等

夜色璀璨 江风徐来

这两天,台风“海葵”外围环流给申城带来了高颜值的水晶天。夜幕降临后,暑气全消的陆家嘴滨江大道游客也明显多了起来,江面晚风吹来格外凉爽,游人纷纷定格白云如絮的浦江两岸最美夜色。

杨建正 摄影报道



高质量发展在申城

青浦东临大虹桥,西接苏浙两省,区位优势独特、生态禀赋优异、历史文化悠久。近年来,围绕“战略赋能区、数创新高地、幸福温暖家”的目标,青浦区不断提升城市能级和核心竞争力,加快建设社会主义现代化国际大都市的枢纽门户。今天上午“高质量发展在申城”系列市政府新闻发布会青浦区专场举行。

聚焦战略赋能区 打造高水平开放平台

围绕高水平改革开放和高质量发展,青浦进一步深化“一城两翼”战略布局,加快建设战略赋能区。

青浦东翼是进博会的举办地,也是虹桥国际开放枢纽的核心区。

近年来不断放大进博会溢出效应,虹桥国际会展产业园已落户会展企业269家,引进了联合国采购中心等一批国际组织。青浦西翼是长三角一体化示范区先行启动区。近年来,青浦联合吴江、嘉善系统构建一体化协作机制,推动“跨域无感”更加深入。三地协同探索了生态环境标准、监测、执法“三统一”、高技能人才资质互认等制度;打通了一批跨省断头路,全面推动“轨道上的示范区”建设。今年,聚焦“水乡客厅”重点区域,开工建设青浦片区创智引擎。华为研发中心明年投入使

建数创新高地 筑幸福宜居巢

青浦加快推进现代化枢纽门户建设

用,计划导入3万—4万名科研人才。

青浦新城是“一城两翼”战略布局的中心,“十四五”期间将打造“1+3”重点区域。“1”为上达河两岸的中央商务区。“3”包括城市更新实践区、未来新城样板区和产业创新园区。

聚焦数创新高地 激发高质量发展动能

长三角数字干线建设启动以来,青浦区数字经济规模日益壮大,数字产业化、产业数字化全面提速。今年上半年,青浦GDP增长

14.7%。

青浦区引入华为、网易、美的等一批头部企业,推动数字产业链迅速发展。上半年全区规模以上软件信息企业营收同比增长45.3%、集成电路企业营收增长47%,其中华为海思同比增长84.2%,发挥了引领带动作用。推动“大健康”产业快速壮大,目前已集聚青浦生命科学园、上海家化、妮维雅、安踏等企业和平台。此外,在“大商贸”产业方面,青浦是“三通一达一兔”快递物流总部所在地,正积极推动物流行业向数字化、信息化、高端化转型。

聚焦幸福温暖家 创造高品质宜居生活

打造幸福温暖家,让天下英才近悦远来。青浦布局优质服务,复旦附中、兰生、平和、世外、宋庆龄等一流教育资源在此集聚,“红房子”医院青浦分院试运行,中山医院青浦新城院区将在年内开工。此外,推进华新风溪、金泽西岑等7个“城中村”改造项目,让市民从“住有所居”迈向“住有宜居”。构建“温暖家”治理体系,全面推进“15分钟社区生活圈”建设。本报记者 杨欢